

# 乡村“蝶变”绘就幸福画卷

■钟颖娇



初春时节，走进上栗县东源乡楼下村，只见村道干净整洁、庭院整齐划一，楼

290余栋，美化庭院100余户。推广分散式污水处理模式，实现了污水处理全覆盖。积极开展人居环境整治，以积分超市为

移风易俗宣传活动，让村民熟知村规民约和婚事新办、丧事简办、余事不办等新

红白事大操大办了，老百姓的负担轻了；高价彩礼少了，零彩礼多了，结婚比排场的少了；打麻将的不见了，吵架声少了，笑声更多了……细数移风易俗后乡村不断焕发的文明新气象，村民都竖起大拇指。

合作社，规模化散养鸡7000余只，圈养肉兔4000余只，种植安福柚、冰糖柚50余亩，选定适宜田块推广“稻鱼螺”生态种养模式等，辐射带动60余名村民在家门口就业。

楼下村充分发挥水库资源优势，沿湖岸新建游步道，打造垂钓平台，吸引了不少钓鱼爱好者纷至沓来。如今，亲子露营基地、水雾森林、桃花岛已成为“网红”打卡地。“一到节假日和周末就忙不过来，来这里游玩的人越来越多。”抓住乡村旅游的机遇，村民何福忠在家门口办起了醉美楼下休闲山庄，吃上了“旅游饭”。

“通过发展特色水产、休闲垂钓、水上娱乐等农旅经济，预计今年村级集体经济收入可增加20万元。”望着波光粼粼的湖面，楼下村党支部书记何清明对村里的发展充满信心。

## 特色产业拓宽增收渠道

近日，在楼溪种养专业合作社的冰糖柚基地，55岁的村民何才受正忙着处理枯枝落叶，手法娴熟。何才说：“我家就住在湖边，像我这个年纪，还能在家门口找到工作，已经很满足了。”

产业兴旺，农民收入才能稳定增长。近年来，楼下村紧紧围绕农业增效、农民增收，大力发展农业种植养殖。以“公司+合作社+农户”的模式，盘活退出花炮企业，充分利用区域山体，大力发展油茶种植、柚子种植、稻鱼螺养殖、肉兔养殖等特色产品。目前，全村共成立4家

## 美化环境擦亮振兴底色

近日，一场舞龙巡游活动在楼下村举行。在锣鼓声中，20余米的长龙沿着装扮一新的村庄穿行，向人们送去新春的祝福。随后，打糍粑、写春联、剪窗花等活动也在小广场上热闹开展，浓郁的年味扑面而来。

入眼是风景，入心是文明。徜徉楼下村，总能在醒目位置看到“一约四会”的宣传栏，“一约”即村规民约，涵盖了邻里和睦、文明祭祀、简办红白事、环境卫生整治等内容，“四会”即村民议事会、道德评议会、红白理事会和禁毒禁赌会。近年来，楼下村抓住移风易俗这一关键点，依托新时代文明实践站，常态化开展

“我家小孙子现在可喜欢回来了，家门口不仅有亲水环湖栈道，还有亲子秋千、星空帐篷，比城市还好玩。闲暇之余，我也可以和邻居边聊天边沿着游步道散步休闲。”看着村里的变化，楼下村村民林小萍幸福之情溢于言表。

乡村要发展，环境是底色。楼下村健全完善基础设施，沿湖两岸改造乡村道路7.5公里，修建环湖栈道1500米，建设生态停车场2个，新种植树木1800余棵，绿化草地1.3万平方米，完成房相改造

## 青山镇

### 多举措做好春耕备耕

安源讯(杨子月)连日来，青山镇紧盯春耕时期关键节点，多措并举做好春耕备耕工作。

该镇把保障农业生产作为重点，组织农技人员深入田间地头进行技术指导，手把手传授农田翻耕、农作物种植、农药使用和管理等技术，解决种植

户春耕备耕实际困难。通过悬挂横幅、召开动员会等方式，大力宣讲惠农政策和科学播种知识，引导农户早谋划、早准备、早安排。积极开展农资市场专项检查行动，对全镇农资店进行全覆盖检查，确保让群众用上放心种子、放心肥料、放心农药，为春耕生产保驾护航。

## 荷尧镇

### 加强“监督一点通”平台宣传

湘东讯(刘溪)近日，荷尧镇开展基层小微权力“监督一点通”平台宣传活动，进一步提升平台使用率，畅通基层监督途径。

活动现场工作人员通过宣传海报展示、接受群众咨询、受理群众举报等方式，加强对基层小微权力“监督一点通”平台的宣传。重点向群众讲解该平台

的监督服务事项、主要功能、公开公示和使用指南等模块，演示平台操作方法，让群众能用、会用、愿用，让平台成为可查询、可监督、可反馈的服务窗口，推动全面从严治党在基层落地落实。此次活动进一步提高了辖区群众对基层小微权力“监督一点通”平台的知晓率、点击率和使用率，营造了群众参与监督的良好氛围。

## 安源镇

### 筑牢消防安全防线

安源讯(罗一冰)近日，安源镇纪委立足职能、靠前监督，联合相关职能部门对“九小场所”开展消防安全隐患排查、消防安全知识宣传，全力预防和遏制安全生产事故的发生。

该镇纪委根据“九小场所”生产经营面积小、管理人员消防安全意识薄弱等特点，重点检查消防器材是否

配备齐全有效，提醒商户按时检查电气线路、消防器材，不得占用安全通道和出口，加强日常防火管理，严格落实消防安全主体责任，确保消防安全防范措施落实到位。在排查过程中，安源镇纪委对发现的问题和隐患，当场督促场所管理人员进行整改，将各类安全隐患消除在萌芽状态。

## 长平乡人大

### 助推人居环境提升

上栗讯(周婉)近日，长平乡人大充分发挥代表作用，深入基层一线，在农村人居环境整治工作中贡献人大力量，助力打造生态宜居美丽乡村。

代表们进村入户大力宣传人居环境整治的重要意义，带头整治乱搭乱建、乱堆乱放、乱挂乱贴等不文明行为，营造“环境卫生、人人有责，文明习惯、从我做起”的浓厚氛围。

## 高坑镇政协工作联络组

### 调研“九小场所”消防安全

安源讯(周乐)近日，高坑镇政协工作联络组组织政协委员开展“九小场所”消防安全调研。

委员们一行检查了敬老院、幼儿园、沿街门店、商场、饭店等“九小场所”内的消防设施配备情况，听取了工作人员近

期自查自改的工作汇报。委员们建议，要进一步提高辖区“九小场所”工作人员和群众的消防安全意识，继续加大消防安全教育和培训力度，提高面对突发事件的紧急疏散能力和应对能力，确保消防安全形势稳定。

## 油菜花开 春意盎然

近日，莲花县三板桥乡8000余亩油菜花陆续开放，田野里一片金黄。附近的村民和游客趁着大好时光，前来游玩、拍照，田间充满了欢声笑语。(吴正舟 摄)



## 让农民“钱袋子”越来越鼓

■李羽晨

“感谢‘安农甄选’这个平台，让安源花果这一工艺品有了新‘出路’。”自安源区楼下村农民丰收节与安源区惠农平台“安农甄选”签订了包销协议以来，曾经困扰他的农产品供应问题迎刃而解。

近日，安源区首家国营超市“安农甄选”正式开业运营。开业当天，现场人来人往，热闹非凡；各种农产品琳琅满目，特别是摆满本地农特产品的展柜，吸引了市民的驻足。“安农甄选”惠农平台坚持以顾客至上、安全至上，产品涉及日常生鲜、百货、食品、生活日用品等，种类达5000余种。

“我们创办‘安农甄选’这个平台，目的是进一步拓宽安源区名特优新农产品的销售渠道，让当地农户走出农产品‘酒香也怕巷子深’的困境，提升农产品知名度。”安源区农业农村发展投资公司经理梁旭玮表示，希望通过

“安农甄选”平台，帮助农户建立长久稳定的供需、获利渠道，为本土农业发展注入新活力。

“安农甄选”只是安源区农民增收的一个“切入口”。近年来，安源区着力做强特色产业、壮大集体经济，促使农民收入渠道不断拓宽、收入来源更加多元、收入结构逐步优化。同时，围绕目标市场需求，整合各方资源，畅通销售渠道，稳定产销关系，加强产销调度，合理布局种植区域、加工集群、经营主体、服务群体、市场营销等产业深度融合的各个环节。目前，全区已累计培育市级以上农业龙头企业51家、合作社265个、家庭农场78个。



## 长丰乡织密易地搬迁“幸福网”

芦溪讯(陈显萍)为切实做好易地搬迁“后半篇文章”，高质量推进易地搬迁后续扶持工作，近年来，长丰乡聚焦搬迁群众最关心、最直接、最现实的问题，从完善基础设施、提升社会治理水平等方面入手，进一步增强搬迁群众的获得感、幸福感、安全感，确保搬迁群众“稳得住、能发展、生活好”。

拓菜园子，丰富易地搬迁群众“菜篮子”。走进长丰乡易地搬迁安置点，搬迁户的“幸福菜园”与安置点的搬迁房交相辉映，形成一道亮丽的风景线。为不断提升群众的获得感和幸福感，长丰乡根据群众所需，创新工作思路，充分利用安

置点周边土地资源，让荒地变菜园，打造出一块块“幸福菜园”，让每一户搬迁群众都能有地种、有菜摘。“以前这块地长满了杂草，现在种满了大蒜、生菜、香菜、萝卜……想吃啥就种啥，实现一地多收。不仅降低日常支出生活成本，而且看上去是一道生机盎然的风景线！”脱贫户王大姐一边打理菜园一边说。

添火炉子，温暖易地搬迁群众“心窝子”。针对低温雨雪天气，长丰乡高度重视脱贫户冬季用电、用火取暖工作，配备了烤火房，安装了“暖心火炉”，安排脱贫户集中到烤火房取暖。同时，持续强化对群众用

电用火安全的宣传和监管，深入各家各户开展预防火灾知识的普及宣传，切实增强群众安全防范意识。

搭车棚子，引导搬迁群众文明“有位子”。“以前我们的摩托车、电动车都是随意停放，既不好看也不安全。新建的停车棚让我们的摩托车停放整齐，也不用日晒雨淋，让我们的出行更便利、有序、安全。”居住在易地搬迁安置点的车主纷纷感慨道。为均衡考虑居民需求，长丰乡科学规划设置点位，同时从消防安全、便民利民等多方面考量，在易地搬迁安置点新建非机动车停车棚，获得大家一致好评。

## 丰收景里话振兴

——陕西关中农村新春走访见闻

■新华社记者 陈钢 刘彤 孙正好

龙年新春，陕西关中八百里秦川处处沉浸在节庆氛围中。记者近日走访关中农村，与乡亲们谈耕耘、话收成、展未来，深切感受到：加快培育的农业新质生产力，正在使宜居宜业和美乡村触手可及。

室外雪花飞舞，大棚内温暖湿润，姹紫嫣红的蝴蝶兰竞相绽放。在陕西杨凌农业高新技术产业示范区下辖的杨陵区揉谷镇陵湾村，杨凌沁园园艺公司负责人谈国强迎来了一年中最忙碌的销售旺季——春节假期。

“这里是全省蝴蝶兰种植基地，每年育苗30多万株，培育蝴蝶兰20多万株，今年春节期间销售约18万株，每株价格20多元……”谈国强一边联系业务，一边告诉记者。

园艺学专业的谈国强，对花卉有着不一样的情愫。六年前，他带着“蝴蝶兰”回到陵湾村，尝试蝴蝶兰种植。“这种花卉原产于热带，因花型唯美、花香清雅成为青年花卉畅销品种。随着新型复合温室大棚技术改进，北方地区蝴蝶兰种植发展迅猛。”他说，“目前杨凌已建成蝴蝶兰栽培基地5个，年销售约70万株，成

为西北蝴蝶兰主产区。”

两年前，陵湾村成立了杨凌沁园农业种植专业合作社，采取“村集体+农户+沁园园艺公司”合作模式，18户村民率先入股。“基地产值以每年15%的速度增长，今年预计可达700万元，不仅为20多名村民提供了就业岗位，近两年还为村集体和入股村民分红80多万元。”谈国强说。

在陕西苹果优生区长武县，果业中心主任高宝军说，西北农林科技大学教授培育的瑞阳、瑞雪、秦脆、秦蜜等新品种，掀起了陕西苹果新一轮品种“革命”，先行一步的果农尝到了甜头。

在长武县昭仁街道七里村，果农高相民黝黑的脸庞上，有着掩饰不住的喜悦：“一个苹果卖到了10元钱，咱享受到了新品种的红利。”2023年，高相民收获苹果3万多斤，果型好、口感佳的新品种，价格是普通品种的两到三倍。

高相民今年59岁，种植苹果近40年，“家里7亩果园，以前种的是富士。六年前种植新品种瑞阳、瑞雪、秦脆，现在收入翻了一倍。”他说，“春节前还有客商

订购苹果，可咱已经没货了。去年果子卖了20万斤，纯收入14万元，实打实的丰收年啊。”

“长武县苹果面积20多万亩，贡献了农民收入的60%，是广大农民脱贫致富的‘金果子’。目前全县苹果新品种已发展到2000亩，未来计划通过政府补贴、市场引导，每年更新换代5000亩以上。”长武县委书记何锐说。

进入寻常百姓家的电子商务，为许多脱贫户创造了发展新机遇。在长武县洪家镇姜曹村，村民姜西武一早就赶到了设在村委会的电子商务服务站。

帮助两位老人取走快递后，姜西武打开App给记者展示社区团购操作流程。他说：“网上购物便宜，很多村民都习惯了。你看，线下一盒58.8元的纯牛奶，网上团购价只要51.99元。最近赶上售卖高峰，每天到站的快递都在100件左右。”

今年45岁的姜西武，因自幼患类风湿、1996年上高中时并发强直性脊柱炎，致脊柱侧弯，丧失了从事重体力劳动的能力。

在脱贫攻坚中，姜西武学会了熟练操作电脑，成立了姜曹村电子商务服务站，为乡亲们提供网络缴费、网络账务、网络信息等服务，并帮助村民在网上售卖农产品。腿脚不便的姜西武，依靠双手扬起了生活的风帆，2021年2月获得“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

如今，已被选为村干部的姜西武，已成为村民生产生活搭上网络快车的领头人，平均每天代办快递、缴费等业务几十件。

谈到去年的收入，姜西武告诉记者，包括电商服务等，他去年收入超1万元，生活一点不发愁。“今年春节，我就购置了猪肉、牛肉等年货。好日子嘛，就得热热闹闹地像样过。”

姜曹村党支部书记兼村委会主任朱红霞说，全村112户417人脱贫人口中，目前绝大多数依靠种养业巩固了收入，在乡村振兴的道路上稳步前行。“新年了，只要踏踏实实干，大家日子一定会越来越好！”她说。

(新华社西安2月19日电)



日前，杨岐乡(垦殖场)联合县消防救援大队在乡敬老院开展消防知识培训及应急演练活动，切实提高敬老院工作人员和老人应对火灾突发事件的能力。(熊可慧 摄)